
ŽIVKO PUCAREVIĆ

OBRAZOVANJE U USLOVIMA NOR-a U SREMU

U krartkom aprilskom ratu 1941. godine, Vojvodina je kao i 
čitava naša zemlja osvojena i raskomadana. Tako je već 12. aprila 
1941. Vojvodina podeljena na tri dela i to: Srem, bez srezova Ze- 
mun i Stara Pazova, a od 12. oktobra 1941. godine i ovi srezovi, 
pripao je tzv. Nezavisnoj Državi Hrvatskoj, Banat je pripao hitle- 
roviskoj Nemaokoj, a Bačka je pripala hortijevskoj Madarskoj. Za 
vrlo kratko vretme fašisti su počeli da sprovode svojm denacionali- 
zatorsku poiitiku i to naročito u Baokoj i Sremu gde proterujiu ko- 
loniste iz 1921-1923. godine. U Sremu dolazi i do pokušaja nasiilnog 
katoličenja srpskog življa, nacionalizuju se manastirska imanja itd. 
U isto vreme u ovim krajevima se sprovodi nova poilitika u obrazo- 
vanju time što se u nastaviu uvode fašistioki planovi, zabranjuje 
ćirillica ltd. Fašisti su hteli da od Vojvodine i Slavonije stvore tzv. 
Donauschwabenland — žiitnicu koja će hraniti Nemački Rajh.

No jedno su namere, a drugo je stvamost. Vojvodina, kao i 
čitava naša zemlja bila je osvojena,alineipokorena. Većprvihdana 
posle aprilskog sloma, narod prikuplja oruzje i priprema se, pod 
vođstvom KPJ, za borbu protiv okupatora i njegovih slugu. Tako 
je već 19. juna 1941. osnovan Vojni komitet za Vojvodiinu, koji vr- 
šii pripreme za ustanak. Osnivaju se udarne i diverzantske grupe, 
a u svemu tome prednjače komunisiti. Posle fašisitičkog napada na 
Sovjetski Savez počinju masovni progoni naprednih ljudi, naročito 
komunista. 25. juna 1941. počinju oiužani napadi na fašiste, mini- 
raju se mostovi, pali se žito i kudeljare, itd. Tula 1941. formiraju 
se partizanski odredi u Banatu, a avgusta 1941. formira se Fruško- 
gorski partizanski odred u Sremu. Veći deo oslobodenili komunis- 
ta-robijaša iz kaznione u Sremskoj Mitiroviei odlazi krajem sep- 
temibra 1941. u Srbiju, a u Sremu ostaju samo Jovan Veselinov 
Zarko, Stanko Paunović, Slobodan Bajić Paja i Jovica Trajković 
Cvikeraš. Nešto kasnije osnivaju se u Sremu Podunavski i Posav- 
ski partizanski odred. Ustanak je počeo. Vrše se diverzije na pruzi 
Beograd — Zagreb, sve češći su sukobi sa fasistima. No, u isto vre
me počinje i obrazovni rad, pre svega, na politiokom obrazovanju. 
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Najpre izlazi list »Fruškogoirski partizan«, kao organ Fruškogor- 
skog odreda, a već 7. novembra 1941. pooinje u Sremu da izlazi u 
Staroj Pazovi llist »iNaša borba«, kao organ OK KPJ za Sreun, i Hist 
»Istina« u Iirigu, kao organ 00 JNOF. 1 ne samo to, 24. godišnjica 
oktobarske revolucije je, uz određen kuItunnoHpolitički program, 
svečano proslavljena u Fruškoj gori iznad Stejanovaoa.

Krajem 1941. u Sremu se javljaju i prvi organi narodne vlas- 
ti koji zamenjuju proteranu fašističku vlast, a početlkom 1942. os- 
niva se i Olkružni odbor, kao najviši organ vlasti. Iistovremeno se 
obnavflja i rad OK SKOJ-a na čelu sa Stevanom Doronjsikim Fira- 
njom. Krajem januara 1942. vratio se Bošlko PalkoVl'jević Piniki iz 
Vrhovnog štaba, a drug Tito je poručio OK KPJ: »Vaš rad na orga- 
nizovanju odreda i političkom podizanju masa je za svaku pohva- 
lu!« A kakvo je stanje u Sremu bilo tada vidi se iz pisma srem- 
skog župana Elikera koje je upućeno Paveliou u Zagreb: »Istočno 
od Sida ne postoji danas ni jedan kutak gde bi se moglo raounati 
na mir i bezbednost.« (1)

Istovremeno sa rasplamsavanjem borbe protiv fašista, jačao 
je i obrazovno-vaspitni rad. Partizanske pestme probuđenog Srema 
ori-le su se Fruškom goirom, da bi se nešto kasnlije aide još snažniije 
i u ostalim delovima Srema. Revolucioniame partizanske pesme su 
postepeno postajale sve masovnije, da bi u toku 1942. a narocito 
1943. godine bile prihvaćene od čitavog naroda Srema. Pesama je 
biilo mnogo i veoma sadržajnih. Dia spomenemo samo neke: Ulstaj 
seljo; Padaj, silo; Bilećanika; Partizan sam; Kad su Sremci kirenu- 
li; Sremaaki smo mladi partizani; Oj, goro, goro, jedna od najlep- 
ših — Vojvodino, divina zemljo . .. Sve partizanske pesme su peva- 
ne masovno.

Sa jaVljanjem prvih horova u našim jedimicama i u oslobo- 
denim selima, dolazi i do pojave prvih diletantekih grupa koje u 
početku izvode samo skečeve, a kasnije i složenije pozorišne koma- 
de. Glumci, nedovoljno obučeni i uvežbani, premoreni mnogobroj- 
nim marševiima, često su dolazeći iz borbe di sa straže, izlazili na 
improvizovanu binu i glumom i živom rečju dooaravali svojim dru- 
govima svetliju sutirašnjicu. Sadržina skoro svih jednočinki billa je 
veoma savremena. U njima su na razne načine raskirinkavani na- 
rodni neprijatelji, fašisti i njihove sluge, ustaše i četnici. Sasvim 
razumljivo je to što je u svakom komadu — skečiu dolazilo do 
»borbe« izmedu partizana i okupatora i sto je pulblilka zaintereso- 
vano prati'la zbivanja na bini i toplo pozdravljala svaiki uspeh par
tizana. Koliko su fašisti i njihove sluge bill preZreni i omrznuiti u 
narodu, može se videti i po ovome: skoro svi glumci su hteli da 
igraju idoigu partizana, ali su se veoma retko i nerado javiljali za 
uloge fašista i domacih izdajnika. Narocito nerado su se prihvatili 
uiloge ustaša i četnika. I ne samo to. Ponekad se događalo da glu- 
mac-partizan, uživfljen u svoju ulogu, iskaljuje svoj bes nad drugim 
glumcem koji sasvim slučajno igra ulogu neprijatelja. Od mnogo- 
brojnih jednooinki koje su davane u toku NOB-e da spomenemo 
samo neke: Cestar Ivo; Virineja; Mati; Analfabeta; Knez Ivo od 
Semberije, itd.
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Kada je hor bio uvežban i kada su glumci dobro pripremili 
skeč i nekoiliko recitacija, davane su manje ili veće priredbe. U 
početlku su ove priredbe davane u šumi, na improvizovanoj biini, a 
kasnije, u dnugoj polovini 1942. i tokom 1943. i 1944. godine, održa- 
vane su i po mestima i to ili u prostorijama škoie ili nekoj veooj 
sali ili kafani. Bio je čest slučaj da su priredbe davane na otvore- 
nom prostoru u školskom dvorištu. Ćilimi i granje su služili uime- 
sto kullisa. Gluimci su bili nedovoljno maskirani. Šaptač se ponekad 
i glasno cuo, a gluimci su trenutno zaboravljali naučenu ulogu i, ne 
oujući dobro šaptača, sami improvizovali. No sve to nije ni malo 
smetalo ne samo glumcima, nego mi posetiocima. Mesta za sedenje 
je biilo malo. Zato je najveći deo gledalaca stajao, gusto zbijen oko 
bine, dok su na Mupama i još češće po podu ili zemlji sedeli sta- 
riji ljudi ili žene. Priredbe su većinom održavane samo uveče, kada 
je postojala minimalna opasnost od iznenadnog upada faši'ssta u se- 
lo. Tada su na krajevima sela ili šumc ostavljane pojačane straže 
— da nepnijatelj ne bi iznenadio. U slučaju nake opasnosti prired- 
ba je prekidana, narod se razilazio u raznim pravoima, a improvi- 
zovana bina billa je za vrlo kratko vreme demontirana tako da ne- 
prijatellj, i kad bi došao, nije magao ni po čemu da usitanovi da je 
tu bila priredba. U oslobodenim selima Srema održavane su povre- 
meno i tematske priredbe koje su imale za oilj da proslave neke 
naše praznike. Take su povodom Nove godiine 1944. u nekim mes- 
tima, kao što su Simanovoi, Brestač, Karlovčić i druga održavane 
svečane pniredbe, poslle kojiih je trajalo veselje sa igrankom do 
jutra. (2)

Prvi maj 1943. godiine, a naročito 1944, u mnogim mestima je 
svečano proslavljen. U Belegišu, Surduku, Novim Karlovcima i dru- 
gim mestima, pored priredbi uooi ili na sam dan prvog maj a, bile 
su održane i manifestaeije po ulicama; tada su nošene jugosloven- 
ske zastave sa envenom zvezdom, a veseije naroda je trajalo oita- 
vog dana. (3) Povodom proslave Dana žena, 8. marta 1944. godine 
održane su mnogobmojne priredbe u većini sela oslobodenog deila 
Srema.

Treba istaoi da su na kraju driuige ratne godine nekiim srem- 
skim selima koja su oslcxbodena fašiisitičlke vilalsti, kao šit'o su Šišato- 
vac, Surduk, Belegiiš, ltd. pojedini napredni učitelji radili u osnov- 
nim šikolama po planu koji su sami prilagodili novim, antifašis- 
tičlkim vaspi'tno-obrazovnim ciljevima.

Tako je nastupila 1943. godina, godiina najvećeg razmaha us- 
tanka u Sremu. U svorn pismu PK KPJ, u juiniu 1943. Drug Tito 
veoma pozitivno ocenjuje razvoj ustanka u Vojvodini, posebno u 
Sremu. Oidlukom OK KPJ od 2. jula 1943. fonmira se Gilavini stab 
NO/P-a za Vojvodinu. Tom prilikom je drug Tito u pismu PK KPJ 
rekao: »U Evropi misle da su naše planine rodile naš pokret i našu 
vojsku, a Srem to najiboije demantuje«. (4)

Treoa ratna godiina u Sremu bila je veoma plodonosna, ne 
samo na vojnom planu gde su postignuti izvanredni uspesi u bor- 
bi protiiv fašista, nego i na planu vaspitno-obrazovnog rada. Naveš- 
ćemo samo neke oblike obrazovanja u toku revolucije, kako za 
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partizane, taiko i za narod Srema. Jula 1943. godine počeđa je u 
Leži'miru da radi prva oficirska Skoda u Sremu u kojoj su se putem 
kurseva osposobljavali nasi novi ofiieiri. Istovremeno radi i neko- 
lilko kurseva za bolničarke, za osposobljavanje oisnovnog medicin- 
sikog kadra. Za potrebe još masovnijeg idejnopolitičkog obrazova- 
nja nabavljena je u Beogradu i u delovima prebačena manja štam- 
parska mašiina »tigl«, sa potrebniim slovima, na Sušnjarev salaš u 
bliizini Surduka, u istočnom Sremu. Tu su šitampani i propagandni 
materijali i leei, a pre svega partizanska štampa. U jesen 1943. u 
ovoj Štampariji su štaimpani: »Naša borba«, organ PK KPJ; »Slo- 
boidna Vojvodina« i »Istina« organ PO JNOF Vojvodine; »Gias om- 
ladine«, organ PK SKOJ-a i PO USAOJ-a za Vojvodinu itd. Osmi 
broj »Naiše borbe« bio je posvećen 26. godišnjioi Oktobarske revo- 
luci'je. Ovde su štampane i manje knjige, među kojima je najpo- 
znaftija »Istinite legende« od Jovana Popovioa Ranika, književtnika, 
tada olana Nacionalnog komilteta oslobođenja Jugosilavije. Fašisti 
nilkada nisu uispeli da otkriju ovu, za Vojvodinu, veoma znaoajnu 
štampariju koja se danas nalazi u Muzeju revolueije u Novom 
Sadu.

U toku 1943. godine sve češće se javljaju i početni oblici os- 
novinog obrazovanja odrasilih. Tako je opismetnjavainjem samo u 
Srezu zemunskom, krajem 1943, bilo obuhvaćeno 132 lica, mahom 
starijih žena. (5)

Sem do sada prikazivanih oblika rada na kultumo-prosvet- 
nom polju u toku NOB-e, u Sremu je velika pažnja polkilonjetna i 
održavanju predavanja sa različitom tematikom. Ovde ne mislimo 
na mnogobrojna predavanja koja su održavana povodom znaoaj- 
niih događaja u našoj zemlji, već prvemtveno na predavanja koja 
su imala za cilj prosvećivanje i obrazovanje naroda. Tu su se odr- 
žavala predavanja iz oblasti zdravstvenog prosvećivanja, zatim pre
davanja radi upoznavanja osnovnih prirodnih pojava ltd. Kako na 
temtoriji Srema ne žive samo ljuidi sa srpskohrvatskog govomog 
područja, to su tokom rata razna predavanja održavana na dnu- 
gim jezioima. U selu Lugu, gde živi isključivo slovački živalj, pre
davanja su održavana na slovačkom jeziku. (6)

Posebne odlike prosveoivanja i obrazovanja su imale razne 
novine, pisane rukom ili na pisaćoj mašini, većeg formata, kao zid- 
ne novine, i man j eg formata kao džepne novine. Ove no vine su ima
le isključivo lokalni karalkter.

Ulkoliko je vise jačao NOP u Sremu, utoliko su veće bile mo- 
gućnosti za intenzivnijii kultamo-prosveltai rad. U vaspitavanju na
roda, kao i njegovom obrazovanju, veliku ulogu su odigrale bib'lio- 
teke. Od samog početka prikupljane su dobre knjige koje su bile i 
dobro euvane. U slučaju veće opasnosti sve takve knjige su odmah 
stavlljene u za to naročilto pripremljene baze. Pored malobrojne 
marksistiičke literature, najveći deo sačinjavale su knjige sa nap- 
rednom sadržinom i to pretežno izdanja »Nolita«, zatim oStale na- 
predne knjige kao što su: Sta da se radi; Kako se kalio čelik; Ka- 
Ijuga; Berači pamuika; Petrolej i druge.
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Inicij atari i organizatori celoikupne kultumo-prosvetne delat- 
nosti u toku NOB bili su kulturncnprosvetni odbori kao ogranci na- 
rodnooslobodilaclkiih odbora. U odbore su uvek ulazili i učitellji ko- 
ji su se trenutno nalazi'li na diužnosti u selima. Svako selo je ima- 
lo svoj kultumo-tprosvetni odbor kojd je vodio prosvetnu politiku u 
selu, a posebniu brigu o što normalnijem radu partizanske osnovine 
škole. Brigu o sviim mesnim kulltumo^prosvetnim odborima vodio 
je sreski kullturno-iprosvetni odbor, kao ogranak sreslkog narodno- 
oslobodilačkog odbora, a nadzor nad sreskim kultuirnoHprosvetnim 
odborima imali su okružni kulitumonprosvetni odbori za istoeni i 
zapadni Srem.

U Okružnom kultumo-prosvetnom odboru su bili: Nada Vra- 
čarević Mira, Živana Pavlelkić Sešika, Nevenka Firanković i Sretenije 
Zorkić Ding, dbk su u sreskim kulturno^prosvetnim odborima radi
li: Kristina Spajić Tijana, Veljko Sokolović, Ana Petrović Evica, 
Miloš Vojnović Siniša, Žika Tadić, Katica Džigurslki, Duiško Vuko- 
vić, Petar Mirić, lilija Mrkufšić, Bora Juzbašić, Riužica Đarmati Se- 
ka, Zivoita Marić, Ziviko Pucarević Zlatko i dr.

Da bi se međusobno izmenjala iskustva, kao i da bi se upo- 
znalo stvamo stanje na terenu u oblastli kuItPrno-pirosvetnag rada, 
a naročito da bi se uočili problemi rada osnovanih pairtizanskih 
šlkola, privremeno su održavana savetovanja u organizaoiji sres- 
kih N00 i ONOO-a. Sreslka savetovanja su održavana skoro svakog 
meseca, naročito u toikiu 1944. godine, a okružniih savetova
nja je odiržano svega nekoliko. Od ovih savetovanja je 
svakako najznačajnije ono koje je održano 11. novemibra 1943. u 
Prhovu u kuoi Miće Millovanovića. Na ovo savetovanje su se saku- 
pili učilteđji uglavnom iz srezova Ruma i Zemun. U ime Okružnog 
kullitumoHprosvetnog odbora ovim savetovanjem je rukovodila Žđv- 
ka Pavleikić Seška, koja je podnela i glavni referat. Posle održa- 
nog referata u diskusiji je učestvovao veći broj učitelja koji su 
uglavnom iznosilii probleme rada svojih šlkola. U veoma sadržaj- 
nom referatu Živfke Pavlekić Sešike, posebno mesto je zauzimala 
oblast prosvećivanja i obrazovanja odraslih. Ona je istakfla da tre- 
ba da u što je moguće kraćem vremenu ispuniti praznine koje su 
od ranije postojale u ovoj obilasti.

Sem ovoga savetovanja održano je i nekoliko manjih, i to po 
srezovima, naroči'to u zemunskom i rumskom srezu. Uoitelljske kon- 
ferencije su održavane mahom uveče, kada je positojala najmanja 
moguonost iznenadnog upada fašista. Na dnevnim redovima sres- 
kih konferenoija bila su uglavnom ova: unutrašnja i spoljnja po- 
litička situacija i najznačajniiji tekući događaji, zatim teoretsko pre- 
davanje iz oblasti pedagogije i, na kraju, međiusobno upoznavanje 
o probilemiima rada osnovnih škola, као i diskusija o najvažnijim 
aktuelnim pitanjima.

Dolazak na sasitanke bio je povezan sa veiliikim teškoćama. 
Učitelji su, uglavnom, pešlke dolazili u mesto održavanja sastanka. 
Na putu su morali da prelaze željezničlke pruge i drumove koje su 
zaposeli fašiisti. Cesto su nailazili na fašističke zasede. No sve to 
nije omelo učitelje da dođiu na sastanalk. Izostajanja nije bilo. Po- 
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slednje veliiko Pkružno savetovanje održano je septembra 1944. go- 
diine. Tada ‘je, pored ostalog, razmatran i prdlaz na redovou nas'ta- 
vu, jer se približavalo konačno oslobođenje Srema. Ovom saveto- 
vanju su prisustvovali predstaviniai svih srezova Srema, izuzev 
sremskomiltrovaclkog sireza. (6)

Na krajiu, iako ne po značaju, treba istaći da u 1943. godini 
posebno poglavlje u obrazovnom živofcu Vojvodine čini pojava i 
razvoj osnovnih Skoda na oslobođenoj teritoiriji Srema ilii, kako ih 
je narod popuilanno zvao, »partizanskih škola«.

Nairne, u prvoj paloviini 1943. godine u Sr emu je bilo 56 sela 
iz kojiih su partizani proterali fašiste. Kako su već od prvih dana 
vodile posebnu denacionalizatorsku politiku, ustaške vlasiti u Sre- 
mu su u većimi sela postavđJjale svoje učitelje koje su dovodile 'z 
drugih krajeva tzv. NDH. Međutim, sa povllačenjem falšiista, iz ovih 
oslobođenih sela su o’tišli i ovi fašistički učitelji. Pošlto je sitaini uči- 
teljSki kadar bio od ustaških vlasti otpušten ili proteran u Srbiiju, 
to sa decom nije imao ko da radi. Kako je osnovno šlkodistvo u Sre- 
mu već tada bilo starije od 100 godina, narod je postavljao pitanje 
daljeg rada osnovnih škola. Maja meseca 1943. godine je Oknužni 
N00 za Srem, na pređlog OK KPJ za Srem, doineo odluku da poč- 
nu pripreme za poeetak rada osnovnih škola u oislobođenim selirna 
Srema. U torn oilju je formirana radna grupa u kojoj su bill: Pe- 
tar Mirić Srđa, Sretenije Zorkić Ding, Miloš Vojinorvić Siniša i Velj- 
ko Soiko<lović, koja je u Sremsikim Mihaljevcima priprema'la pred- 
log novog nastavnog plana osnovnih pantizanislkih škola i koinaono 
ga završiila 22. juna 1943. godine. Nešto kasnije je ONOO za Srem 
uiputio raspis prcko sreskih N00 svirn mesniim NOO kojim je tra- 
žio napredne učitelje i druga školovana Idea za rad u osnovnim 
školama. U jednom od sačuvandh dokuimenata izmeđlu ostaiog se 
kaže:

»Pošto uskoro tireba da otpoone nastava u osnovnim školama 
u oslobođenim selima, kao i kultumo4prosvetni rad uopište, potreb- 
no je da za taj rad iimamo dovoljan broj S'tručnih i siposobnih Iju- 
di, koji u isto vreme moraju biti i odani našoj narodDTOOsIolbodillač- 
koj borbi ... « (7)

Tako su počele pripreme za početak rada u osnovnim škola- 
ma oslobođenih sela Srema. No, učitelja takvih kalkwi su traženi bi- 
lo je veoma mailo. Tada ONOO dotnosi odlulku da iz partizanskih 
jediniica povuče afktivtne borce učitelje koji su se tada nalazillii na 
raznim dužnoistima. Ulslkoro su se učiitelji borci i drugi napredni 
u'čitelji počelii sakupljati u selu Miiškovcima, a 9. septembra 1943. 
godine po podne, u učioinici škole u Miškovcima održali su prvi 
salstanak prvi partizansiki uči'telji: Milos Hadžić, Mile Matić, Booni- 
voje Gavrić, Ljubica To'lmačev, Branko Grujić i Živlko Pucarević.

Sastanaik je atvorio u ime Okružnog narodnoosilobodiilaćkog 
otdbora Luika Mrkšić Boža. Posile kraćeg uvoda govorio je o veliioini 
poithvata kojem se pristupa, zatim o zmačaju rada partizansiki'h os- 
inovnih školla i to u uislovima surovog rata, kada skoro n'ijednog 
dana nije billo sigumo da fašisti neće iznenada banuti u sdlo. Po- 
sebno je govorio o liku prosvertmog radnika borca i da svdki uči- 
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telj partisan stallmo ima u vidu da je on istovremeno i borac revo- 
liuaije, da su Komunistioka partija i narod u ovako teškim uislovi- 
ma odlučili da jedan deo boraca učitelja povuku iz jedinica same 
da bi mogli što vise i što bolje raditi na obrazovanju i prosvećiva- 
nju ne same mlade generaeije, nego i odrasiih. Takođe je relkao da 
u ratnim uslovima u svim škoilama neće biti sve najbolje, jer su 
fašisti minoge šlkofle već zapailili, inventar i učila razneli. Svoj govor 
je zavrsio reoima da je ONOO duboko ubeđen da će prisutttii uloi- 
telji partiizani opravda'ti poverenje.

Posto su se upoznali sa novim zadaciima koje su dobili za 
rad u partizanskim šlkolama, usvojili su novi nastavni pllan za os- 
novne škole u četvorogodišnjem trajanju, u kojem nije bilo reli- 
gije, ni kao predmeta, ni u pojedmim elementima. Ovde treba is- 
taći činjenicu da je u dokumentima Prosvetnog odeljenja AVNOJ-a 
bila predvideina veronauika (8), kao i da je i u prvom nastavnom 
planu za osinovne škole u Vojvodini 1945. godine veronauika bila 
predviđena fakuiltativno (9). Nastavni plan iz 1943. godine to nije 
predviđao. Ovde je komentar suvišan. Dobivši raspored za nove 
dužnosti u osnovnim šikolama u Miškovcima, Pećincima, Prhovu, 
Progaru i Sremskim Miha'l jevcima partizansiki učitelji su se tokom 
nodi ulpuitiili u određena mesita da zaipočnu rad sa deoom.

Tako je 9. septembra 1943. godine rođeno socijalistioko skol- 
stvo u nasoj Pokrajini. A toga dana je kapituiliralla Itaflija, tih dana 
su fašisti još uvek bill duboko na teritorijii SSSR-a, tih dana su se 
u našoj zemilji vodile tešlke borbe sa okuipatorom i njegovim siuga- 
ma. I eto, u tim sudbonosniim danima, kada je bio potreban svaiki 
borac, u Sremu se borci povlače iz partizanskih jedinica da bi ra
dii! sa decoim i narodom na obrazovanju. To ima istorijiski značaj 
za razvoj socijalističkog obrazovanja u našoj Pokrajini. Partizan
skih osnovnih Skoda bilo je i u dnugim delovima naše zemlje, kao 
u Bosnii, Lied, Slavonijli Crnioj travi itd., ail! one nisu ni u jednom 
delu naše zemlje bile tako masovne i na taiko mailom prostoru kao 
što je Srem.

I ne samo to. Ostaje kao istorijiska oinjenica da u septembru 
1943. godine ni u jednoj evropskoj zemljii koja je billa pod fašis- 
tičkom okupaeijom nije bilo silobodne teriitorije u blizini glavnog 
grada, sem u našoj zemilji, a kamoili da su radile osinovne škcđe u 
slobodi kao kod nas u Sremu. Veoi deo partizanSkih osnovnih ško- 
la u istočinom Sremu nailazio se bliže od 40 km od Beograda, a ne- 
ke od njih, kao u Progaru manje od 30 km ilia u Jaikovu manje, čalk, 
od 20 km; u Velikim Radiinoima, oko 10 km od Sremske Mitrovice, 
itd. Silimih primera nema u savremenoj istoriji i u tome i jeste 
poseban značaj postojanja i rada partizanskih osnovtnih škola u 
Sremu.

U foku sledećih nedeilja i mesedi ONOO je vodio stailnu briigu 
o šlto je moguće normalnlijem radu osnovnih škola. Tako je u toku 
novembra 1943. godine preko SNO tražio da svi mesni narodno- 
oslobodilački odbori obezbede potrebne kolliičine ogreva za što iin- 
tenzivnijii rad u nastuipajuooj zimskoj sezoni, kada je mogudnost 
iznenadnog napada fašista svedena na minimum. Sem toga MNOO 
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bill su dužni da vode posebnu brigu o nesmetanom radu škola i 
da, u slućaju iznenadnog upada faišiista, škola bude među prvima 
obaveštetna da bi se deca mogla blagovremeno skloniiti u neku od 
podtojećih baza ili da se povulku u potes iza sela.

Iinače, partizanske osnovne škole su radile pod vrlo teškim 
usilovima. Ne samo da u većini s'lučajeva nisu imaile ni najosnov- 
nijih učila, jer su iih fašiisti već u ranijim nalletiima uništilli, nego 
često nije bilo dovoiljno klupa ni školskih tabli. Stoga su deca u 
minogim školama sedela na malim stol’icama ili klupicamakoje su 
donosilla od svojih kuća. Treba imati u vidu da su fašisti u toku 
NOB-a 32 školiske zgrade razorili a 30 ottiesposdbili za rad.

O uslovima rada osnovnih škola se vidi i u izveStaju o radu 
Marije Marković, partizanske učiteljice u selu Donji Tovannik, u 
kome se kaže: »Ostala sam sama u Ikoli, jer je moj kolega učitelj 
Rašković Živko sa još 35 meštana streljan u Sremskoj Miitrovici 3. 
septembra 1942. godine.. . Poisle svakog fašisltičlkog uipada odmah 
stignu učenici u školu, izbace slamu iz uočionice, nameste skamije, 
spreme ogrev i rad se nastavlja ... Radili smo često i sedeći na 
patosu ... « (10)

U nedostatku svezaka za pisanje i račun pokatkad su dobro 
došle i stare novine ili stare knjige, na čijiim margiinama se pisalo 
i račuinalo. Živana Pavlekić Seška, koja je u to vreme bila pročel- 
nik OKPO za Srem, u svojiim sećanjima iznosi i s'ledeći deitalj:

»Dok su deca radilla neke zadatke, jedna učenica je potišteno 
sedela oboreine glave. Obratila sam joj se: »Zašto ne piišeš?« De- 
vojčica je kroz plač odgovorila: »Kako ou sad ići u školu kad ne- 
mam ni tablice, ni pisaljlke, ni knjige. Sve mi је propallo kada su 
nam kuću do temelja snušili!« Bila je jedna od najbofljiih učeniika. 
I odiednom u razredu nasta komešanje, a onda su drugi đaci pri- 
laziili devojčici dajući prepolovljenu piisaljku, olovčiou, list hartiije 
iisčupan iz sveske. Svako je želeo da svo jim prilogom nadoknadi 
njen gubitak«. (11)

Kako niije bilo udžbenika, to je u nastavi matennjeg jezika 
skoro kao iisključiva građa služila razna partizanska šltamipa, počev- 
ši od »Pionira«, pa preko »Glasa omladine« do »Iistine« i »Naše 
borbe« i drugih listova i publikacija. NarOčito su se u nastavi mno- 
го koristile »Iistiiniite legende« Jovana Popovioa. Upotrebljavani su 
i udžbenici koji su preostali iz bivše JuigoSlavije, naročito u nasta- 
vi I i II razreda. Nastava je često prekidana i na manje uzlbune, 
jer se nije simeđo dogoditi da fašisti zate'knu decu u školi. Inače, 
škole, naročito one koje su bile bliže fašistiakim uiporiištima, uglav- 
nom su radile u popodnevnim časovima, kada je postojala mini- 
malna moguonost od iznenadnog upada fašista.

U nekim mestima (Grgurevci, Šuljam i dr.) kopane su baze 
u neposrednoj bliizimi škoile i radi sklanjanja dece u slučaju izne
nadnog upada fašista, kada deca nisu imala vremena da se vrate 
svojim kućama. I pored velikog obezbeđenja, ipak se događailo da 
fašisti iznenade učiteija na radu sa decom u školi. To se dogodi- 
lo u Miškovciima učiteljima Branku Grujiću i Ljubici Tolmačev. 
Ovi su zatečeni na radu sa decom i posle batinjanja u školskom 

554



dvorištu na očiigled dece oterani u logor. Uostalom, evo kako je de- 
te đak doživeilo i opisalo taj događaj iz jeseni 1943. godine:

»U jeku nastave kamioni siu se zaustavili ispred skole. Za- 
prepašćena deca su gledala kako iz kamiona is'kaču vojinici. Ulčite- 
Ijica je stajala ispred razreda i čekala šta će bdJti. Vojnici su upali 
u razred i odveli učitćljiou. Deca su gledala u smrknuta lica pod 
šlemovima i šmajsere preko grudi.. . « (12)

Drugi slučaj je bio u Prhovu. Pošto ni'su uspeli da nađu uči- 
telja Miloša Hadžića i kalko niko od starijiih nije priznavao da u 
mesitu postoji osinovna partizanska škola, fašisti su pokiuišali da 
podmiićivanjeim i zastrasivanijem nateraju učenike da oda'jiu svog 
učitelja. Kada im to nije uspelo, fašisti su izdvojiili jednog otresiti- 
jeg dečaka od 10 godina, po imeinu Branko Kričko, i odncli ga na 
cnkvetni toranj. Uhvatili su ga za noge i pustili da visi kroz proztor 
tomja. Bilo je visoko, a dole ispod njega se nalazio narod koji su 
fašisti doterali u crkvenu portu. Tražiili su od malog pionira da 
oda svoga učitelja. Pretili su i tukli ga. Govorili su da će ga baciti 
dole. No on je outao i visio nad ponorom. Mutwlo mu se u glavi, 
ali svog učitelja nije odao. Videći takvu uipomOst, koja je za njih 
bila neshvatljiva, fašisti su ga uvukli u toranj, dobro istulkli i pus- 
tiili. Kasnije je mali heroj pr'čao svojim dnugovima i učitelju da je, 
kada je video sa onako velike visiine okuipljeni narod, u njemu bila 
još čvršća odluka da svog učiteljia, koji je nešto ranije kao borac 
došao iz partizanske jedinice, ni po koju cenu ne oda. I nije ga 
odao. Pionir je održao reč, mada je u pitanju bio život.

Na isti način je postupila i mala učenica I razreda osnovne 
škole u Miškovcima koja je u jesen 1943. bila uhvaćena i oterana u 
crkvanu portu. Oina je, i pored batina, upomo tvrdila da ništa ne 
zna o partizanima, iakio je to isto jutro odinela hranu i vodu ra- 
njenim partizanima koji su bili sakriveni u kući njenih roditelia.

Na kraju, treba istaći primer junaš'tva učenilka IV razreda iz 
Kupinova, koji su zajedino sa svojom učiteliicom Vukicom Petirović 
i drugim narodom bili uhvaćeni u Obedskoj bari maja 1944. godine. 
Učenici su tvrdili da nemaju partizansku učiteljicu, a nju su po- 
nostno gledali. Tvrdili su da su sve uhvaćene zone iz njihovog sella, 
a među njiima su bile i dve za njih nepoznate žene. Bile su to maj- 
ka i sesitra narodnog heroja Ive Lole Riibara, koje su nelkdlilko da- 
na kasnije u Kiuipilnovu i stiradale.

Deca su redovno posećivala školu, iako česito nisu imala ni 
najosnovniie potrebe. U izveštajima škola za 1943/44. školsku go- 
dinu navodi se da škola radi ali deca nemaju dovoljno obuće ni 
odeće. Stoga su učenici u hladnim, zimlskim danirna 1943. godine 
naizmenično dolazili u školu, međusobno menjajući odeću i obu- 
ću. lako su us'lovi za rad bili izuzetno teški, ipak se mora konsta- 
tovati da je pohađanje šlkole biilo redovlnio. Ne doći u šlkoiu 'fbiilo 
ie sramota za pionira. Cesito su sauna deca tražila da idu u skolu. 
Uoravo zbog toga i nije biilo prinudnih mera za redovno pohađa- 
nje.

Kao što je poznato, u partizanskim osnovnim školama nije bii
lo fizičkih kazni za učenike. Umesto batina, koristila se kritika ko- 
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ja je veoma efikasino delovala na učeniike. Živana Pavlekić Seška, 
tada pročelinik Okružnog kultumo-prosvetnog odbora za Srem, sli- 
kovito je to prikazala opisujući jednog učenika i njegovo shvatanje 
časa kritike: »U ono doba (tj. pre rata) bar nije biilo tog čuda — 
časa kritike. Dobiješ batine i gotovo. A sada kao bajagi ne tulkiu, te- 
pajiu nam: dnuigovi pionini, a posle kada dođe kritika, gore ti je ne
go da si dobio batine«.

Na kraju, govoreoi o radh parttiizanisikih osnovniih škola u Sre
mu može se reći da su mesni NOO poklanijali izuzetnu pažnju nor- 
mallnom i redovnom radu osnovnih škola, time sto su se brinulli o 
bezbednosti škole, o smabdevanju sa ogrevom za škole itd. Taiko se, 
na primer, u dokumenitu Sreza rumskog broj 27. od 17. novemirba 
1943. godine, između ostalog, kaže:

»iŠaljemo vam propusinicu, pa možete iznelti drva iz some za 
skblu.

Qsim toga, mnogji dnuigovi ucitell’ji su bez toplog odella i obu- 
će. Potrebno je da se mesni NOO pobrinu za nabavlku toplog odela 
i obuće za učiteilje. U slučaju da odbor nema moguonosti da sinab- 
de učitelja sviim sftvarima neka nam javi ... « (13)

I ne samo to. Narodnooslobodilačfki odbori nisu dozvoljavali 
da se učiitelji šalju na mesne straže, radi obezbeđemja mesta u toku 
noći. Učitelji, kao ni ositali učesnici u ratu, nisu primali novčanu 
naknadu, ali su za to imali obezbeđen stan i hranu, odnosno bili 
su »bazirani«, kako se u tiim daniima govoirilo, kod jednog od do- 
maćina u selu. Sem toga, od mesnog NOOO-a učitelj je dobijao 
odelo, obuou i du van.

Pojediinim partizanskim učiteiljiima rad u školi bio je težaik, 
pa su od viših organa vlasiti trazili da iih paste da odu u partizan- 
ske jedinice. Međutim, sagilasnost da napuste šfltolu nisu dobijatli, 
što se vidi iz s'ledećih reči tadašnjeg pređsednika ONOO za Srem:

>xMi smo pripadnici NOB-a, njegova disciplinovana vojska u 
kojoj je svalko dužan da izviršava svoj zadataik. Alli ако to neće, me- 
sto mu nije ovde«.

No većina pantizanskih učitelja nije bila takva. Naprotiv, to 
se najboilje vidi iz reči Žiivane Pavilekić Seške koja u svojim seća- 
njima kaže:

»Učitelji su tada bill ne samo prosvetni radnici, oni su svojim 
požrtvovaniim radom bili pioniri koji su rušili shvatanja da se mo- 
že oinganizovati prosveta samo pod određenim pogodniim uslovima 
... Oni su pcikazali da je u radu najvažniji čovek ... Primera za to 
iima bezlbroj. Ositaće i danas i pokoleniju u Muzeju revolučije Vojvo- 
dine slučajno sačuvan jedan notesić moj u kome stoji: uča iz Pro- 
gara i Mile iz Pećinaca su bosd«. (14)

O zadacima paritizansikih učitelja u toku NOB-a često se go- 
vorilo na stiučnim sastancima učitelja. PrVi od takvih sasltanaka 
održan novembra 1943. godine u Prhovu. Sem toga, o zadacima uči- 
telja se govoriilo i u štampi. Тако u ILtu »Istina«, broj 111, između 
ostallog, kaže se ovo:

»Mi koji smo već zaposleni u novootvorenim šikolama u oslo
bodenim selima treba da, pored rada u šlkoli, radimo u selu na kul- 
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turnonprosvetinom uzdizanju masa. Ne »memo dozvoliti da u našim 
selima bude nepismenih. Ne smemo dozvoliti da deca pioniri, koji 
su završilli četiri razreda osnovne škoie, zaborave čitati i pisati, već 
moraimo na pionirskim kursevima još viiše dopumiti i obogatiti nji- 
hlovo znanje. Preiko mesnog bora i dilletanata treba da kultumo- 
■pirosvetnim priredbama pružimo našem narodu nešto od umetinič- 
kih vrednosti, da svaki koji je prisutan iz programa priredbe izvu- 
če nešito korisno i poučno za život.

Naš rad u šikoli i izvan $kole, a tako isto i lioni živCt, mora 
biti ovalkav kakav priliči istinskom narodnom učitblju. Ne smemo 
dozvoliti da između nas i dece i između nas i seljalka postoji jaz. 
Da dete strepi da upita nešto učitelja, Hi, kada ga vidi, da gleda da 
se ne sre'tne sa njim. Učitelj mora biitii deed u šlkoili i izvan školle 
same stariji drug koji je uvek spreman da svakom detetu pomog- 
ne u njegovom osposobljavanju za buidući život. Isto taiko, učitelj 
mora da je piristupačan seljacima, da sa njiima živi i saoseća dobro 
i zlo, da zna poftrebc i nedostatke sella, da izlazi u sulsret svalkom i 
na svakom koraku da gleda da poboljša stanje.

Dužnost je nas učilteilja da se stnučno uzdižemo, da bismo 
mogli vise koristiti u šlkoli i izvan škole. Još sada treba da prilklup- 
Ijamo i odabiramo stručnoipedagošiki materijal koji će nam poslu- 
žiti u budućnosti za stnuone učiteljslke kuirseve. Ti budući struoni 
učiteljski kursevi imaili bi za zadatalk da sprovedu jednoobrazan 
najnapredniji metod rada u skol'i i za dobijanje potrebnog stnuč- 
nog znanja. Mi učitelji moramo sve vise napredovati i usavršavati 
se u svojoij sitirluici. Ne smemo dozvoliti da nam se poitlkrade ni jed- 
no pitanje u skoili a da nismo o njemiu govoirili i pretresali.. . «

Pošto je jedan deo dece već zavns'io oisnovnu školu u toku 
prethodnih ra'tnih godiina, to se i sa tom decom radilo, istina sa 
manjim brojem časova, sa oiiljem da ti doskorašnji učenici bar 
probude svoja znanja, a naročito da steknu nova sazinanja od na- 
ših učitelja i da dobijiu piravu i po'tpunu sliku o vel'iaini i značajiu 
naše NOB-e. Ova deca su bila obuhvaćena pionirskom organizaci- 
jom i uz ipomoc učitelja savlađivala poseban program, koji se sa- 
stojao iz predmeita: narodni jezik, raoun, zemiljopis, poznavanje 
pnirode i higijene.

U ovakvim radnim uslovima je protekla šikofeka 1943/44. go- 
dina, treća ratina godiina i prva godina našeg novog socijalistiičkog 
obrazovanja.

U 1944. godini se narodnooslobodilaičlka bomba još vise ras- 
pilamsava i to ne samo u Sremu, već i u Banatu i Bačkoj, gde sve 
vise narastaju novi part'izanski odredi. Veze izmedu partizana Voj- 
vodine i Bosne, Srbijei Siavoniije su sve ovmšće. Boraca je sve vise i 
posle XVI vojvodanske divizije, fbnmira se XXXVI voijvodanslka di- 
vizija, a 1. jula 1944. godine se formira i XII voljvođanski korpus, 
kao najkrupnija naša vojina jedinica. Radi jačanja borbe u Šuma- 
diji i Podrinju, u južnom Sremu se formiraju dva odreda: Posavo- 
-tamnavski i Mačvanski, koji prelaze reku Savu i učestvuju u bor- 
bama protiv okupatora na teritoriji Srbije.
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I dok su se vodile završne borbe za oslobodenje naše zem- 
Ije, u partizanskim osnovnim školama se sve uspešnije radii na 
obrazovanju dece i naroda. Juna meseca 1944. godine zavirsena je 
prva škoilsika godina našeg novog skolstva, a septembra 1944. po- 
činje nova, druga školska godina u rataiim usilovima. Broj parti- 
zanskih osnovnih škola se sve vise povećava. Od desetak škola ko- 
je siu radile u septembru 1943, broj je porastao na oko 30 u sep
tembru 1944. godine.

U toku NOB-e na mnogobrojnim odgovornim dužnostima su 
se nalazili i prosvetini radinici i to naročito učitelji. Borili su se kao 
svesni borci protiv okupatora. Bili su požrtvovani i primeroan pred- 
njačili i kada su bili oibicni borci i kada su bili komandiri, poli
tick! komesari i komandanti manjih ili vecih paritizanskih jedinica. 
Isti su takvi bili i u pozadini na dužnosti učitelja ili političkog ru- 
kovodioca u mestiu ili na dužnosti predseidriika i sekretara ili od- 
borniika mesnih, sreskih ili okruznih narodnooslobodilačkih odbo- 
ra. Borili su se nesebiono ne žaleci svoje živote. Tacan broj naših 
prosvetinih radnika ucesnika u NOB-i se ne zna, kao šlto nije poz- 
nat ni tačan biroj drugova i drugarica koji su pogiinuili u toku 
NOB-e na raznim bojištima ili su streljani u logorima širom zem- 
Ije. Do danas je poznato same to da je 38 prosvetinih radnika izgu- 
bilo živote boreći se za s'lobodu.

iMeđu njima su i narodni heroji:
Bajić Slobodan Paja, iz Pećinaca, pogiinuo kao politick! ko- 

mesar Glavnog štaba Vojvodine 1943. godine, proglašen za narod- 
nog heroja 5. jula 1952. godine;

Vulkasović Dušan Diogen iz Petrovčića, pogiinuo 20. marta 
1945. kao komandant XXXVI vojvođanske divizije, proglašen za 
narodnog heroja 7. jula 1953. godine;

Dugošević Veljko, iz Rume pogiinuo 18. novenibra 1941. godi
ne, kod Kučeva, kao komandant požarevačkog odreda, proglašen 
za narodnog heroja 9. maja 1945. godine;

Jerković Dušan, rođen u Ogaru, pogiinuo 29. novemibra 1941. 
godine na Kadinjaci kao komandant užiokog partizanskog odreda, 
proglasen za narodnog heroja 25. septembra 1944. godine.

Treća škoilska godina 1944/45. radila je u slobodi. Osnovne 
škole su postepeno renoviratne, učila su nabavljana a ucitelji su, 
nastavtljajući svetle tradicije partizaniskih ueitelja, vaspiitavali i ob- 
razovali mlade generadije, ukazujuoi na to da se obrazovati može 
u uslovima rata, jer je obrazovanje deo revblucije koja je tekla i 
teče.

Na kraju ponoviću reči Miiloša Hadžića, jednog od prvih par- 
tizaniskih uičitelja, koje je izgovorio povodoim proslave 25. godišnji- 
ce rada partizanskiih škola a koje su i dainas aktuelne:

»8 ponosom i zahvalinošću posvećujemo ovo naše sećanje par- 
tizanskom šikolstvu. Ovu našu kratko govorenu isitoriju iz teških 
viremena najvećih isikušenja naše skorašnje istorije spomihjemo 
zbog te iistorije i zbog njetnog produžavanja u našu buduonost.

Svi mi sadašinji moramo misliti i mislimo na one buduće, jer 
tako je mislila i oisećala partizanska šlkola. Niko ne zna kada će 
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našim nebom naići iskušenja i tamni ob'laci, aili zato svi moramo 
znalti da je takvim vremenima potreban onaj živii, nepomirljivi, slo- 
bodarski i istrajan duh.« (15)
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ŽIVKO PUCAREVIĆ

INSTRUCTION DURING THE NATIONAL LIBERATION 
WAR IN SREM

Following the capitulation of Yugoslavia its territory was divided. 
Vojvodina was divided into three parts: Srem became part of the 
so-called Independent State of Croatia, Bačka of Horthy Hungary and 
Banat of fascist Germany. Following the beginning of the armed rising 
in 1941, the partisan detachments grew in strength and the liberated 
territory was extended in the Srem region. In the summer of 1943, 
there were 53 liberated villages in Srem.

School institutions in Srem had more than a hundred year history 
and the people accustomed to schools demanded their re-opening. In 
May 1943, the Regional National Liberation Committee for Srem 
brought the decision on the opening of partisan schools and the 
withdrawal of teachers from partisan units. In June 1943 a draft of 
the curriculum was made, and on September 9, 1943 in Miškovci the 
first partisan teachers adopted the curriculum in which there was no 
religious instruction.
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The schools operated only some 30 to 40 kilometres from Beograd, 
at the time when Italy capitulated and the Germans were still deep 
in the territory of the Soviet Union. The fascists destroyed 32 school 
buildings and ruined 30 others.

The working conditions were very difficult. The schools were 
without furniture, without the basic teaching aids, without textbooks, 
etc. Stll there was instruction even in such conditions. Attendance was 
regular, the achievement good. The children helped each other with 
books, and often also with clothes and shoes. They helped in taking 
care of the wounded, carried various messages, gathered medicinal 
herbs, just as other children in other parts of the country where 
there were liberated territories.

The school pupils-plioneers faught against the occupiers in their 
own manner. There were many instances of first and second grade 
children not giving away partisan underground hideouts even under 
beatings.

In over 30 partisan schools there were about 50 partisan teachers.
During the war 37 school teachers from the Srem region were 

executed or fell in the struggle against the occupiers, among them four 
are National Heroes.

560


	ŽIVKO PUCAREVIĆ: OBRAZOVANJE U USLOVIMA NOR-a U SREMU



